



如期实现建军一百年奋斗目标,加快把人民军队建成世界一流军队,是全面建设社会主义现代化国家的战略要求。在全力攻坚迎百年的时间节点上,为集中反映全军官兵学习贯彻习近平强军思想的新样貌新作为,全面展现我军革命性锻造的新风正气,本报特推出“攻坚建军百年·新样貌 新作为”专栏,讲述官兵在练兵备战、戍边固防、科研攻关等任务一线的奋斗故事。

在光荣航迹上续写新篇章

第五代“海上猛虎艇”红河舰践行强军使命纪实

F攻坚建军百年·新样貌 新作为

□ 本报记者 廉颖婷
□ 本报通讯员 周鹏程 刘礼鹏

“当年我们驾着小艇迎敌,靠的是‘海上拼刺刀’的血性;如今你们驾驭大国重器,更要有过硬的本领和精湛的技能!”近日,“忆战史、学传统、话使命、当猛虎”纪念“海上猛虎艇”命名60周年分享交流活动,在海军某护卫舰支队红河舰飞行甲板上举行。

崇武以东海战亲历者、“海上猛虎艇”588艇原轮机班长王木昌和参加首批南沙战备巡逻的第三代“海上猛虎艇”艇长谢建明受邀,与官兵共话经典战例和战斗故事。

2023年10月,红河舰正式继承“海上猛虎艇”荣誉称号,从此踏上第五代“海上猛虎艇”新征程。

沐浴着战旗荣光,这支部队加速转型——从75吨小炮艇到4000吨国产新型导弹护卫舰,经历四次换装、五代传承,从近海“小艇打大舰”到亚丁湾远海护航,从海疆一线维权到远海大洋砺兵,红河舰官兵在继承传统中永葆本色,在新时代强军征程上续写“海上猛虎”崭新篇章。

忠诚是舰艇航行的罗盘

“忠诚是航行的罗盘,没有它,再先进的战舰也会迷航。”在支队荣誉战旗传承仪式上,红河舰政委的话语掷地有声。

“以前的舰艇装备简陋,先辈们靠着对党的绝对忠诚,在海上枪林弹雨中杀出一条血路。现在装备先进了,但忠诚的底色不能变,越是走得远,冲在前,越不能偏离航向。”红河舰一级军士长韩建廷站在文化长廊前对年轻舰员说。

在转型发展建设中,全舰官兵把学习习近平强军思想与岗位实践深度融合,将理论学习成果转化为练兵备战的强大动力。

红河舰军官李眺记得刚从海军院校毕业分配到红河舰时,第一次看到“海上猛虎艇”战旗满是崇敬:“先辈们用生命换来的荣誉,绝不能在我手里褪色。”

上舰第一个月,李眺就主动申请加入“猛虎理论学习小组”,从一套厚厚的《猛虎先锋战旗红》战史系列丛书中学到一脉相承的精神。参加完“忆战史、学传统、话使命、当猛虎”活动后,他在心得体会中写道:“忠诚不是抽象的口号,是烙印灵魂深处的信仰,是风浪中不偏航的定力,是危难时敢担当的勇气。”

“一支队伍,总是需要不断地在行进间整队,在冲锋中看齐。”红河舰领导说,接装以来,该舰党委始终把铸魂育人摆在首位。

护航期间,他们坚持“护航一路、学习一路、提高一路”,结合启航出征、跨越赤道、海外停靠、重大节日等时机,开展誓师动员、海上升旗、联学联建等活动。

红河舰政委的抽屉里珍藏着一沓特殊信件——这是杨进兴等老英雄写给新一代“猛虎传人”的回信,“你们要传承猛虎精神,为祖国守好海疆”“看到新型战舰驰骋大洋,我们老水兵无比自豪”,字里行间的殷切嘱托,成为官兵们砥砺前行的精神动力。

“你们要记住,舰行万里,党指挥的方向就是前进的方向。这份忠诚,是猛虎传人的根,丢了根,就丢了魂!”这是在“老英雄对话新水兵”



图为第五代“海上猛虎艇”红河舰组织老英雄对话新水兵分享交流活动,588艇原轮机班班长、一等战功获得者王木昌分享战斗故事。

本报通讯员 刘嘉 摄

活动中,第二代“海上猛虎艇”老兵杨进兴对大家的嘱托。

在文化长廊“猛虎英雄榜”上,老英雄的事迹与当代官兵的立功照片并列,时刻提醒大家:忠诚的传承,既要铭记历史,更要步履践行。

如今,从东南沿海的战火硝烟到远海大洋的和平护航,从应对传统安全威胁到参与反恐反海盗、国际救援等多样化任务,红河舰的航迹不断延伸,战旗的红色底蕴在万里海疆愈发鲜明。

血性是千锤百炼后的坚韧

“战场从不同情弱者,血性不是与生俱来的锋芒,是千锤百炼后的坚韧;本领不是纸上谈兵的虚浮,是实战检验后的硬功。”组建之初,全舰官兵形成高度共识,要在“磨”与“练”中,把本领练到极致。

在三代猛虎艇服役过的主炮区队长韩强,对传承“勇猛顽强、敢打必胜”的“海上猛虎精神”有着更深刻的理解认识。

一次主炮射击考核前,突遇海况变差,能见度降低,靶标在波浪中时隐时现,年轻战士有些慌张:“队长,条件太恶劣了,看都看不清,目标也抓不稳,根本没法打。”

韩强一把拉过他,指着战旗反问:“猛虎前辈白天瞄火,晚上瞄夜星,在烽火硝烟中练就了冲锋底气,我们这点风浪算什么?”他给区队人员现场示范,从瞄准、装填到发射,每个动作一气呵成,给大家增加了信心。

考核当天,炮声呼啸而出,在陌生海域实现首发命中,12发10中的优异成绩,让年轻战士由衷敬佩:“原来传统里的‘神炮手’,靠的就是这股不服输的狠劲,靠的是日复一日的扎实训练。”

在红河舰的战斗活动日志上,记下多次与对手对峙的经历。面对挑衅滋事,红河舰官兵寸步不让,通过精准的舰艇机动、规范的喊话警告,在斗争中牢牢掌握主动权,用实际行动坚定捍卫国家主权。

“彰显了新时代的强军自信

入列后半年,红河舰接受上级赋予的水面舰艇某项改革试点任务,聚焦解决水面舰艇传统管理与转型发展需求不相适应的问题。

“往哪改?怎么改?有的制度已经沿用几十年,一代代官兵已经产生思维定势。改革既无前

例可参照,也有失败的风险。”回顾任务之初,红河舰船长说。

为此,该舰党委坚持破立并举,全面试行教育、战备、训练、装备等7类17项改革,专业组训集约高效、履职清单一目了然,装备保养质效大幅提升。

在一次奔赴亚丁湾航渡途中,舰上“虎胆英雄”广播传来初代“海上猛虎艇”副艇长华克毅的慰问信:“听闻红河舰奉命赴亚丁湾,这是‘海上猛虎艇’历史上首次跨洲远航,在光荣航迹上留下浓墨重彩的一笔!”这既是对红河舰官兵的肯定,更是对新一代猛虎传人的鞭策。

在第47批护航任务5万余海里的航程中,红河舰将“护航+训练+备战”融合模式发挥到极致,所在编队安全护送中外船舶102艘次。

当“振华35”号货轮展开“感谢中国海军护航”的横幅,红河舰军官付智渊感慨万千:“先辈们‘海上拼刺刀’是为了保家卫国,我们现在护航是为了维护和平,使命在变,但担当不变,完成任务的标准不变。”

2025年除夕当天,靠泊在驻吉布提保障基地码头的红河舰,接到上级命令前出红海救援一艘失火货船,仅用时40分钟,便出航赶赴指定海域完成任务,受到军委机关表扬。

“彰显了新时代的强军自信

在红河舰的战斗活动日志上,记下多次与对手对峙的经历。面对挑衅滋事,红河舰官兵寸步不让,通过精准的舰艇机动、规范的喊话警告,在斗争中牢牢掌握主动权,用实际行动坚定捍卫国家主权。

空军八一飞行表演队应邀参加第十届新加坡航展

本报北京1月27日讯 记者廉颖婷 通讯员唐家军 朱姜海 据空军新闻发言人胡鹏大校介绍,今天14时许,空军八一飞行表演队7架歼-10表演机飞抵樟宜机场,参加第十届新加坡航展。这是该表演队第13次飞出国门,也是继2020年2月参加第七届新加坡航展后再次应邀参展。

后续,表演队将组织适应性训练并进行精彩飞行表演。谢鹏表示,此次参展,中国空军派出运-20飞机伴随保障,7架表演机从国内西南某机场起飞后,经空中加油“一站式”抵达。

F关注2025年最美退役军人

□ 本报记者 廉颖婷

“我是烈士后代,应在最苦最累最险的地方,靠自己的行动证明能像父亲一样优秀。”谈及为何选择消防救援事业,内蒙古自治区呼和浩特市玉泉区南二环路消防救援站站长巴特尔这样。

巴特尔不到1岁时候,父亲因解救遇险群众不幸牺牲。为了继承父亲许党报国、做党和人民的忠诚卫士的遗愿,2007年12月,作为消防烈士后代,17岁的巴特尔参军入伍,成为一名武警消防官兵。

巴特尔每天比队友早起1小时、晚睡1小时进行训练,严寒酷暑从未间断。训练中,对自己要求非常严格,反复研究如何提高成绩。他常说:“救援中快1秒,就能多挽救数条生命。”

2018年,消防救援队伍改革转制,巴特尔脱下“橄榄绿”,换上“火焰蓝”,带领全站人员改制不改初心、换装不换本色。入职以来,他先后经历4800多次生死考验,解救疏散被困群众8000余名。

“绝不打无准备之仗,把每次训练都当作实战。”

巴特尔说,针对灭火救援难点,他牵头总结8大类、27小类灾害事故处置对策。针对辖区每条街道、每个消防水源、每家重点单位,他带头制定数字化预案,有效提升临场指挥主动性和战术运用准确性。多年来,累计深入单位900余次,巡勤3万多公里,绘制预案200多份。

队友眼中的巴特尔,不仅是唯旗誓靡的业务能手,更是善于创新的发明专家。冬季出警,卷水带是困扰指战员的难题,不少队员卷水带时手冻得通红甚至生了冻疮。巴特尔发明水带卷收装置,创新研发“水带卷盘机”并获得国家专利;牵头成立消防站科技攻坚小组,研发灭火救援调度指挥手机App并被推广使用;与企业技术人员结对子,开展远程音视频红外线热成像侦查头盔系统研发,有效破解攻坚进入浓烟、有毒环境下的侦察难题。

2019年春节前,辖区一户平房因取暖致屋顶阴燃,巴特尔带队出警。现场一位中年男子蹲在地上哭泣,旁边轮椅上坐着他的年迈的母亲。巴特尔命令队员切断电源,自己拿起钩钻小心翼翼在屋顶开孔,并独自钻入孔洞寻找着火点,用提水方式将火扑灭。队员们不解地问:“出枪不是更快吗?为啥不出枪?”他却说:“阴燃用枪灭只会造成更大火灾损失,现在晾一晾马上能住人了。”

巴特尔和队员们有一个信条:把最大限度降低人民生命财产损失作为战斗标准,时刻把群众冷暖挂在心间,为群众排忧解难。

2018年2月,呼和浩特阜丰生物葡萄糖厂房发生火灾。面对有毒浓烟、熊熊烈火和厂房随时可能倒塌的危险,担任指挥员的巴特尔佝偻身体往前挪动,发现炙烤变红的狭窄铁质长廊前方正是火源,情况十分危急。旁边的队友喊道:“队长,我上吧。”“不行,铁廊有断裂危险。”巴特尔说完迅速拿起水枪调整位置,像铁人一样用胸口死死压住水枪对准火点猛攻。队员们想把他换下来,但他坚决不下火线。经过6个多小时鏖战最终将大火扑灭。

2023年2月,辖区一处冷库发生大火,毗邻仓库存放了近万立方米木材。侦察发现冷库内存有二氯化碳钢瓶和黄油,巴特尔立即设置水枪阵地,一边扑救冷库明火,一边阻截火势蔓延。

其间,冷库钢瓶突然爆炸,墙体被炸出一个大窟窿。巴特尔第一时间下达撤退命令,自己则架好水炮继续对准钢瓶降温,最后一个撤离火场。

火势越来越大,开辟的通道即将失守,巴特尔得知增援力量15分钟后才能到场后,斩钉截铁请战:“让我们上吧,保证10分钟内消除隐患,保住木材仓库!”指挥部同意后,他带领4个攻坚组,命令一组堵截火势,一组冷却冷库,他带着一组把随时可能再次爆破的钢瓶全部抱了出来。经过4个小时战斗,最终保住了木材仓库,巴特尔的英勇感到了在场每名指战员。

近年来,巴特尔带头成立“北疆蓝焰”雷锋志愿服务队,积极开展送教上门、乡村振兴、民族团结等志愿服务;依托消防站开设“青·橙”利民站,兼备消防宣传、避险救援、急救药物、扶困助残等服务功能,满足不同群众需求;联络辖区街道办建立低保对象、孤寡老人“特别关注台账”,实施结对帮扶。